

广州市卫生健康宣传教育中心文件

穗健宣〔2020〕8号

广州市卫生健康宣传教育中心关于下发防控 新型冠状病毒感染的肺炎健康教育要点的通知

各区健康教育机构：

2019年12月以来，湖北省武汉市等地陆续发生新型冠状病毒感染的肺炎疫情。党中央、国务院高度重视，习近平总书记作出重要指示，强调要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，采取切实有效措施，坚决遏制疫情蔓延势头。为加大宣传力度，正确规范地指导各类单位开展相关健康传播工作，减少疾病的传播几率，有效预防、控制和消除新型冠状病毒感染肺炎疫情的危害，基于目前对新型冠状病毒感染的肺炎疫情的研究成果和认识，我们召集专家初步制定了《防控新型冠状病毒感染的健康教育要点（试行）》。请各区健康教育机构督促各类场所根据健康

教育要点的指引，结合受众人群特点，通过手机新媒体、视频、短信、宣传栏、折页等合适的形式积极开展预防新型冠状病毒感染的健康教育宣传活动。相关视频及平面资料模版可登陆我中心网站下载使用（网址：<http://www.gzhe.org> 和百度网盘下载地址：

<https://pan.baidu.com/s/15g78aU3zqJrPLc2pRTEf-Q>）。

附件：防控新型冠状病毒感染的肺炎健康教育要点(试行)



(联系人：陈建伟；联系电话：86348554)

附件

防控新型冠状病毒感染的肺炎健康教育要点 (试行)

一、健康教育形式及其适用

新型冠状病毒感染的肺炎可能通过密切接触、空气传播，因此，目前不建议各机构在室内聚集人群开展讲座、公众咨询、义诊等形式的活动。

考虑到时效性、覆盖面、可及性等因素，建议各健康教育机构、医疗卫生机构、街道、村（居）委、学校、公共场所等机构充分利用健康教育宣传栏、宣传折页、宣传单张、小册子、宣传海报、微信公众号、微信群、QQ 群、手机短信和各类短视频平台等传播媒介及时、准确发布关于防控新型冠状病毒感染的健康教育知识。

健康教育微信公众号：适合对关注的受众开展较系统全面的知识传播。

海报：适用于倡导性、核心性的信息传递，向受众传达一个清晰有力的理念。

健康教育宣传栏：适合传播较为系统的防控知识，如新型冠状病毒是什么，新型冠状病毒感染的肺炎的症状，如何应对。

健康教育折页、单张、小册子等：适合于不经常上网或不使用智能手机的人群，可以收藏和反复阅读，

健康教育视频：可全方位展示新型冠状病毒肺炎的知识及直观教育市民日常生活采取哪些个人措施防范新冠病毒感染，可在社区、医疗机构各种屏幕上滚动播放。

抖音等短视频：可通过移动端各类平台快速、广泛传播，每个视频宜围绕一个话题简明快速地展示行为要点、步骤，或纠正不正确做法及驳斥谣言类信息。

健康教育手机短信：速度快，传播范围广，但限于文字，适合权威部门传播温馨提示等简要的信息和措施。

二、新型冠状病毒感染的肺炎相关健康传播知识要点

（一）认识新型冠状病毒

冠状病毒是自然界广泛存在的一类病毒，因该病毒包膜上有向四周伸出的突起，形如花冠而得名。属于巢病毒目、冠状病毒科、正冠状病毒亚科，是一类具有囊膜、基因组为线性单股正链的 RNA 病毒。果子狸、蝙蝠、竹鼠、獾等是冠状病毒的常见宿主。

目前为止发现，冠状病毒仅感染脊椎动物，与人和动物的多种疾病有关，可引起人和动物呼吸道、消化道和神经系统疾病。除本次发现的新型冠状病毒（世界卫生组织已将其命名为“2019-nCov，即 2019 新型冠状病毒”）外，已知感染人的冠状

病毒还有 6 种。其中 4 种在人群中较为常见，致病性较低，一般仅引起类似普通感冒的轻微呼吸道症状；另外 2 种是我们熟知的 SARS 冠状病毒和 MERS 冠状病毒。

但这次发现的新型冠状病毒与 SARS 冠状病毒和 MERS 冠状病毒有很大不同。虽然同属冠状病毒这一大家族，但基因进化分析显示它们分属于不同的亚群分支。

（二）感染新型冠状病毒后会有什么症状？

一般症状：发热、乏力，呼吸道症状以干咳为主，并逐渐出现呼吸困难。部分患者起病症状轻微，可无发热。

严重性：急性呼吸窘迫综合征、脓毒症休克、难以纠正的代谢性酸中毒、出凝血功能障碍。

（三）新型冠状病毒可能的传播途径有哪些？

由于目前新型冠状病毒传染来源尚未找到，疫情传播途径尚未完全掌握，可能的传播途径有：

1. 飞沫传播：病人或病原携带者在呼吸、喷嚏或咳嗽时，病毒经口鼻排出，易感者吸入后可引起感染。
2. 接触传播：易感者直接或间接接触携带病毒的分泌物、血液、体液或排泄物时，有可能造成感染。
3. 是否存在呼吸道气溶胶传播尚无定论。但是可以介绍存在这种可能。

（四）什么是密切接触者？

1. 与病例共同居住、学习、工作或其他有密切接触的人员；
2. 诊疗、护理、探视病例时未采取有效防护措施的医护人员、家属或其他与病例有类似近距离接触的人员；
3. 病例同病室的其他患者及陪护人员；
4. 与病例乘坐同一交通工具并有近距离接触人员；
5. 现场调查人员调查后经评估认为符合条件的人员。

（五）个人防控措施

每个人都是自身健康的第一责任人。当前对新型冠状病毒的科学研究正在紧锣密鼓的进行，在各职能部门加强联防联控、为防范疫情进一步扩散奋斗的同时，我们广大的市民更须从自身做起，做好自身健康的第一责任人，密切关注权威渠道发布的防控信息和知识，抱持积极、理性、科学的防病态度和理念，顾己及人，采取有效行动做好自身防护。

远离传染源：近期不去武汉和其他已知出现疫情的地区场所，避免近距离接触咳嗽、发热病人，尽量避免到医院探望病人。

尽量留在空气流通地方、场所活动，家居和室内工作场所定期开窗通风保持空气流通。

注意个人卫生，咳嗽或打喷嚏时，用纸巾或屈肘遮住口鼻，勤洗手。搞好室内外环境卫生，除四害。

尽量避免前往人群密集的场所。外出前往人群密集的场所时最好佩戴医用外科口罩（如在市面上购买不到医用外科口罩，至

少应该佩戴医用口罩），4小时更换一次。

不接触和食用野生动物，食物（尤其是肉和蛋类）要煮熟煮透。

增强免疫力，保证充足的睡眠，多喝水，勤锻炼。

身体不适及时到正规医院就医，如实告知医生自己在14天内的出行史。

确认病例的密切接触者，遵医嘱居家或集中观察，每天测量体温。

留意当地政府有关疫情公告、遵循有关预防指引。

（六）正确洗手健康教育要点

1. 什么时候洗手？

在接触眼、鼻及口前；进食及处理食物前；出外回家后；如厕前后；当手被呼吸道分泌物染污时，如打喷嚏及咳嗽后；触摸过公共场所设施，例如公共交通工具、公共电梯扶手、升降机按钮及门柄后；为幼童或病人更换尿片后，及处理被染污的物件后；探访医院及饲养场前后；接触动物或家禽后。

2. 掌握正确有效的洗手方法（七步洗手法）：

第一步，洗手掌，先用流动水湿润双手，抹上香皂，手心相对，手指并拢互相揉搓；

第二步，洗手背，手心对手背，沿指缝相互揉搓，双手交换进行；

第三步，洗手指缝，掌心相对，手指交叉沿指缝相互揉搓；

第四步，洗手指背，弯曲各手指关节，半握拳把指背放在另一手掌心旋转揉搓，双手交换进行；

第五步，洗拇指，一手握另一手大拇指旋转揉搓，双手交换进行；

第六步，洗指尖，弯曲各手指关节，把指尖合拢在另一手掌心旋转揉搓，双手交换进行；

第七步，洗手腕，揉搓手腕、手臂，双手交换进行。

整个揉搓的过程不少于 20 秒。搓洗后用流动水将双手彻底冲洗干净。用干净毛巾或抹手纸彻底抹乾双手。

3. 洗手误区：

误区一，洗手时间太短。

误区二，不用肥皂，直接用水洗。

误区三，不用流动水，用水盆盛水洗手。

误区四，用一次性湿纸巾代替水洗。

误区五，多人共用一块香皂。

误区六，公共场所随手关水龙头。

误区七，擦手毛巾不及时清洗、更换。

（七）正确使用口罩健康教育要点

正确使用口罩是预防呼吸道疾病传播的方法之一。凡呼吸道传染病流行期间出入人流密集的场所、乘坐交通工具的人，呼吸道

疾病患者，须要照顾呼吸道受感染病者的人士或进入医院、诊所的人士，都应佩戴口罩，以减低疾病传播的机会。

佩戴口罩注意如下事项：

佩戴口罩前，以及脱下口罩前后都应洗手。

要让口罩紧贴面部：

1. 口罩有颜色的一面向外，有金属片的一边向上。

2. 系紧固定口罩的绳子，或把口罩的橡筋绕在耳朵上，使口罩紧贴面部。

3. 把口罩上的金属片沿鼻梁两侧按紧，使口罩紧贴面部。

4. 口罩应完全覆盖口鼻和下巴。

佩戴口罩后，避免触摸口罩，以防减低保护作用。若必须触摸口罩，在触摸前、后都要彻底洗手。

脱下口罩时，应尽量避免触摸口罩向外部分，因为这部分可能已沾染病菌。

脱下口罩后，如果是普通市民（无发热、咳嗽等症状的）放入胶袋或纸袋内包好，再丢弃到“有害垃圾”桶；有发热、咳嗽等症状的市民，用开水（或至少 56°C 以上热水）浸泡 30 分钟，或用酒精喷雾消毒后密封丢弃到“有害垃圾”桶。

口罩为一次性用品，不可重复使用，四小时更换一次。口罩如有破损或弄污，应立即更换。

切忌随便塞进口袋里或是挂在脖子上。

如果是在医院等高危场所，建议无论使用时间长短，一旦拿下来就不要再使用，以免手碰触口罩发生污染。

（八）出行卫生核心信息

新型冠状病毒感染的肺炎流行期间，公众应该避免前往武汉市和官方公布的其它疫区。

各类交通路线上人员流动频繁，客运站、车厢等公共场所人流密集，旅客停留时间长，新型冠状病毒传播风险上升，故新型冠状病毒感染的肺炎流行期间尽量避免乘坐公共交通工具出行。如需乘坐公共交通工具，请正确佩戴口罩。

出行期间要注意防寒保暖；避免过度疲劳；饮食要清淡。

注意保持手部卫生。尽量避免触摸眼睛、鼻或口。接触公共物品后，应及时洗手，如无洗手设施，可用纸巾擦拭明显污物后，用免洗洗手液、消毒湿巾等清洁用品清洁。

注意打喷嚏和咳嗽礼仪。打喷嚏和咳嗽时应用纸巾、手帕或屈肘遮掩口鼻，不随地吐痰，口鼻分泌物用纸巾包好，弃置于有盖垃圾箱内。

如身边的旅客有发热、咳嗽等症状，应提醒其佩戴口罩，自己也及时戴好口罩做好防护；如身边的旅客发生呕吐，应及时告知乘务员对呕吐物进行清洁消毒，有条件的话最好开窗通风。

如自己在旅途中发生发热、咳嗽等症状，应及时佩戴口罩并注意个人卫生，主动请求车站、车厢内的医疗救助。

（九）居家医学观察如何做？

如果接到疾控部门的通知，本人或家庭成员是密切接触者，那么密切接触者需要做居家医学观察，具体如下：

有条件的家庭对居家医学观察对象尽量安排单间居住，减少与家庭其他成员或共住者的接触机会。

家庭内配备必要的消毒剂和个人防护用品。家庭成员或者共住者和被观察对象都要做好个人卫生防护、彼此减少接触。

家庭内保持良好的通风，观察对象使用后的卫生间做好必要的清洁和消毒工作，负责清洁的人要做好个人防护，及时洗手。

医学观察对象尽量减少不必要的外出；必须外出时要戴好口罩，避免到人群聚集的场所。

医学观察对象每天早晚各测量1次体温，并做好记录。一旦出现呼吸道感染症状，及时佩戴口罩，到正规医院就医。

三、各类场所及人群防控新型冠状病毒感染健康教育核心信息

（一）防控新型冠状病毒感染健康教育核心信息（公众篇）

1. 远离传染源

通过正规渠道，关注新型冠状病毒感染的肺炎疫情报道，避免前往正在发生疫情的地区。

避免到封闭、空气不流通的公共场所和人多集中地方，如需外出请佩戴口罩。

杜绝捕猎、贩卖、购买、加工、食用野生动物，避免在未加防护的情况下接触野生动物或养殖动物。尽量避免前往售卖活体动物（禽类、海产品、野生动物等）的市场。不屠宰或食用病、死禽畜或野生动物。

养成良好卫生饮食习惯，处理生食和熟食的切菜板及刀具要分开，家中肉蛋要充分煮熟。

避免近距离接触任何有发热、咳嗽等症状的人，陪护就医时，一定要佩戴好口罩。

2. 注意卫生

咳嗽和打喷嚏时使用纸巾或屈肘遮掩口鼻，防止飞沫传播。不要随地吐痰，应将口鼻分泌物用纸巾包好，弃置于有盖垃圾箱内。

保持手卫生。双手减少接触眼、鼻及口。咳嗽、饭前便后、接触或处理动物排泄物后，要用流水洗手，或者使用含酒精成分的免洗洗手液。

避免与他人共用水杯、餐具、毛巾、牙刷等物品，保持家居、餐具清洁，勤晒衣被。

3. 开窗通风

保持室内空气的流通，如周围有呼吸道症状病人时，应增加通风换气的次数，开窗时要避免穿堂风，注意保暖。

4. 增强免疫

保持健康的生活方式，加强体育锻炼，注意休息，避免过度劳累，多吃蔬菜水果，多喝水，增加机体免疫力。

5. 主动监测

主动做好个人及家庭成员的健康监测，自觉发热时要主动测量体温。家中有小孩的，要早晚摸小孩的额头，如有发热要为其测量体温。

6. 及时就医

如果出现发热、乏力、干咳等症状，应自觉避免接触他人，佩戴好口罩后尽快就近就诊。

如果出现上述症状，且有疫区旅行或居住史，或发病前 14 天内曾接触过来自疫区的发热伴呼吸道症状的患者，或出现小范围聚集性发病，应尽快到定点医疗机构进行排查、诊治。

就医时，应如实详细讲述患病情况、出行史、职业及接触史，诊疗过程中应全程佩戴口罩，以保护自己和他人。

（二）防控新型冠状病毒感染健康教育核心信息（学校篇）

1. 学校防控措施

（1）落实学生晨检、因病缺勤病因追查与登记制度，做到病例早发现、早报告、早隔离。

在呼吸道传染病流行季节应强化每日晨（午）检、因病缺课（勤）病因追查与登记等制度，发现发热、流感样病例在短期内异常增多等情况，要及时向主管部门和当地疾控机构报告。

(2) 师生出现发热、咳嗽等症状应及早就医，不带病上课。

家长要时刻观察孩子的健康状况，一旦出现发热、乏力、干咳等症状时，应及时带孩子前往医院就诊。陪护就医时，一定要佩戴好口罩。

(3) 加强师生健康知识教育

教育学生咳嗽和打喷嚏时使用纸巾或屈肘遮掩口鼻，防止飞沫传播。及时洗手，提高防病意识。

(4) 落实手部卫生

设置充足的洗手水龙头，配备洗手液供师生使用，托幼机构由保育员每日落实幼儿勤洗手，推行规范洗手法。

(5) 保持环境清洁，加强开窗通风

保持教室、宿舍、图书馆、食堂等人群集聚场所的环境清洁和良好通风状态，每天保证一定时间的开窗通风，做好日常预防性消毒。

(6) 酌情减少大型室内集体活动

学校可根据当地疫情情况减少或停止大型室内集体活动。

(7) 均衡饮食，加强锻炼，增强体质

学校应采取积极措施，确保学生每天一小时校园体育锻炼时间，增强学生体质。

2. 学生防控措施

(1) 远离传染源

通过正规渠道，关注新型冠状病毒感染的肺炎疫情报道，避免前往正在发生疫情的地区。

尽量避免到封闭、空气不流通的公共场所和人多集中地方，如需外出请佩戴口罩。

杜绝捕猎、贩卖、购买、加工、食用野生动物，避免在未加防护的情况下接触野生动物或养殖动物。尽量避免前往售卖活体动物（禽类、海产品、野生动物等）的市场。不屠宰或食用病、死禽畜或野生动物。

养成良好卫生饮食习惯，处理生食和熟食的切菜板及刀具要分开，家中肉蛋要充分煮熟。

避免近距离接触任何有发热、咳嗽等症状的人，陪护就医时，一定要佩戴好口罩。

（2）注意卫生

咳嗽和打喷嚏时使用纸巾或屈肘遮掩口鼻，防止飞沫传播。不要随地吐痰，应将口鼻分泌物用纸巾包好，弃置于有盖垃圾箱内。

保持手卫生。双手减少接触眼、鼻及口。咳嗽、饭前便后、接触或处理动物排泄物后，要用流水洗手，或者使用含酒精成分的免洗洗手液。

避免与他人共用水杯、餐具、毛巾、牙刷等物品，保持家居、餐具清洁，勤晒衣被。

(3) 开窗通风

保持室内空气的流通，如周围有呼吸道症状病人时，应增加通风换气的次数，开窗时要避免穿堂风，注意保暖。

(4) 增强免疫

保持健康的生活方式，加强体育锻炼，注意休息，避免过度劳累，多吃蔬菜水果，多喝水，增加机体免疫力。

(5) 及时就医。

如果出现发热、乏力、干咳等症状，应自觉避免接触他人，佩戴好口罩后尽快就近就诊。

如果出现上述症状，且有疫区旅行或居住史，或发病前 14 天内曾接触过来自疫区的发热伴呼吸道症状的患者，或出现小范围聚集性发病，应尽快到定点医疗机构进行排查、诊治。

就医时，应如实详细讲述患病情况、出行史、职业及接触史，诊疗过程中应全程佩戴口罩，以保护自己和他人。

(三) 防控新型冠状病毒感染健康教育核心信息（农贸市场篇）

1. 农贸市场防控措施

(1) 保持工作场所清洁卫生，应定期进行清洁、消毒，尤其是活禽畜类相关场所，垃圾、粪便集中进行无害化处理。

活禽经营市场应当实行一日一清洁消毒、一周一大扫除、一月一休市制度以及废弃物和病死禽只无害化处理制度。

(2) 保持工作环境中空气流通

保持室内空气流通，增加通风换气的次数，每次至少 10 分钟，或使用抽气扇保持空气流通。

(3) 发现不明原因病、死禽畜时要及时向农业农村部门报告，不自行处理病、死禽畜。

任何单位和个人不得抛弃、收购、贩卖、屠宰、加工病、死禽畜。发现病、死禽畜要及时向畜牧兽医部门报告，并按照要求妥善处理病、死禽畜。如果发现有禽畜类大量生病或死亡等异常情况，立即关闭工作场所，并及时向当地畜牧兽医部门报告。

(4) 不购进、不运输、不销售来源不明或非法捕获的野生动物及其制品，尽量避免野生动物与家禽、家畜接触。

野生动物所携带的病原体数量远高于人工繁殖的可食用动物。许多疾病的病原体就存在对野生动物的猎捕、运输、饲养、宰杀、贮存、加工和使用中扩散、传播。

2. 相关从业人员防控措施

(1) 做好个人防护，穿戴口罩、工作帽、工作服、长筒胶鞋、橡胶手套等防护用品。

从事禽畜养殖、分拣、运送、销售、宰杀、免疫接种工作和病、死禽畜处理等的人员，以及对有关场所进行终末消毒的专业人员需要特殊防护。

特殊防护的要求是穿普通工作服，外罩一层防护服（隔离

衣），戴防护口罩、医用一次性乳胶手套，穿长筒靴或可消毒的保护性脚套。

（2）远离传染源

通过正规渠道，关注新型冠状病毒感染的肺炎疫情报道，避免前往正在发生疫情的地区。

避免到封闭、空气不流通的公共场所和人多集中地方，如需外出请佩戴口罩。

杜绝捕猎、贩卖、购买、加工、食用野生动物，避免在未加防护的情况下接触野生动物或养殖动物。尽量避免前往售卖活体动物（禽类、海产品、野生动物等）的市场。不屠宰或食用病、死禽畜或野生动物。

养成良好卫生饮食习惯，处理生食和熟食的切菜板及刀具要分开，家中肉蛋要充分煮熟。

避免近距离接触任何有发热、咳嗽等症状的人，陪护就医时，一定要佩戴口罩。

（3）注意卫生

咳嗽和打喷嚏时使用纸巾或屈肘遮掩口鼻，防止飞沫传播。不要随地吐痰，应将口鼻分泌物用纸巾包好，弃置于有盖垃圾箱内。

保持手卫生。双手减少接触眼、鼻及口。咳嗽、饭前便后、接触或处理动物排泄物后，要用流水洗手，或者使用含酒精成分

的免洗洗手液。

避免与他人共用水杯、餐具、毛巾、牙刷等物品，保持家居、餐具清洁，勤晒衣被。

(4) 开窗通风

保持室内空气的流通，如周围有呼吸道症状病人时，应增加通风换气的次数，开窗时要避免穿堂风，注意保暖。

(5) 增强免疫

保持健康的生活方式，加强体育锻炼，注意休息，避免过度劳累，多吃蔬菜水果，多喝水，增加机体免疫力。

(6) 主动监测

主动做好个人及家庭成员的健康监测，自觉发热时要主动测量体温。家中有小孩的，要早晚摸小孩的额头，如有发热要为其测量体温。

如果出现发热（腋下体温 $\geq 37^{\circ}\text{C}$ ）、咳嗽等症状，应自觉避免接触他人，佩戴好口罩后尽快到正规医院就诊，主动向医生描述旅游史、职业及接触史，并积极配合治疗。

(7) 及时就医

如果出现发热、乏力、干咳等症状，应自觉避免接触他人，佩戴好口罩后尽快就近就诊。

如果出现上述症状，且有疫区旅行或居住史，或发病前 14 天内曾接触过来自疫区的发热伴呼吸道症状的患者，或出现小范

围聚集性发病，应尽快到定点医疗机构进行排查、诊治。

就医时，应如实详细讲述患病情况、出行史、职业及接触史，诊疗过程中应全程佩戴口罩，以保护自己和他人。

（四）防控新型冠状病毒感染健康教育核心信息（公共交通篇）

1. 公交站场、地铁站台等防控措施

（1）保持公交站场、地铁站台和车厢清洁卫生，加强定期清洁和消毒。

（2）保持车厢空气流通。

保持车厢内空气流通，公交车尽量开窗通风、同时增加换气的次数，或使用抽气扇保持空气流通。地铁站台保持良好通风状态。

（3）乘务人员、地铁安保人员等应佩戴口罩上岗。工作人员如出现发热、咳嗽等症状应及早就医，不带病上岗。

要时刻关注自身的健康状况，一旦出现发热、乏力、干咳等症状时，应及时前往医院就诊。陪护就医时，一定要佩戴好口罩。

（4）加强公共交通从业人员个人卫生健康教育。

重点教育公共交通从业人员咳嗽和打喷嚏时使用纸巾或屈肘遮掩口鼻，防止飞沫传播。及时正确洗手，提高防病意识。

2. 公共交通从业人员防控措施

（1）远离传染源

通过正规渠道，关注新型冠状病毒感染的肺炎疫情报道，避免前往正在发生疫情的地区。

尽量避免到封闭、空气不流通的公共场所和人多集中地方，如需外出请佩戴口罩。

杜绝捕猎、贩卖、购买、加工、食用野生动物，避免在未加防护的情况下接触野生动物或养殖动物。尽量避免前往售卖活体动物（禽类、海产品、野生动物等）的市场。不屠宰或食用病、死禽畜或野生动物。

养成良好卫生饮食习惯，处理生食和熟食的切菜板及刀具要分开，家中肉蛋要充分煮熟。

避免近距离接触任何有发热、咳嗽等症状的人，陪护就医时，一定要佩戴好口罩。

（2）注意卫生。

咳嗽和打喷嚏时使用纸巾或屈肘遮掩口鼻，防止飞沫传播。不要随地吐痰，应将口鼻分泌物用纸巾包好，弃置于有盖垃圾箱内。

保持手卫生。双手减少接触眼、鼻及口。咳嗽、饭前便后、接触或处理动物排泄物后，要用流水洗手，或者使用含酒精成分的免洗洗手液。

避免与他人共用水杯、餐具、毛巾、牙刷等物品，保持家居、餐具清洁，勤晒衣被。

(3) 开窗通风

保持室内空气的流通，如周围有呼吸道症状病人时，应增加通风换气的次数，开窗时要避免穿堂风，注意保暖。

(3) 增强免疫

保持健康的生活方式，加强体育锻炼，注意休息，避免过度劳累，多吃蔬菜水果，多喝水，增加机体免疫力。

(5) 及时就医

如果出现发热、乏力、干咳等症状，应自觉避免接触他人，佩戴好口罩后尽快就近就诊。

如果出现上述症状，且有疫区旅行或居住史，或发病前 14 天内曾接触过来自疫区的发热伴呼吸道症状的患者，或出现小范围聚集性发病，应尽快到定点医疗机构进行排查、诊治。

就医时，应如实详细讲述患病情况、出行史、职业及接触史，诊疗过程中应全程佩戴口罩，以保护自己和他人。

(五) 防控新型冠状病毒感染健康教育核心信息(医务人员篇)

1. 疾病基本知识

(1) 什么是冠状病毒

冠状病毒是自然界广泛存在的一类病毒，因该病毒形态在电镜下观察类似王冠而得名。目前为止发现，冠状病毒仅感染脊椎动物，可引起人和动物呼吸道、消化道和神经系统疾病。

除本次发现的新型冠状病毒（世界卫生组织已将其命名为“2019-nCoV，即 2019 新型冠状病毒”）外，已知感染人的冠状病毒还有 6 种。其中 4 种在人群中较为常见，致病性较低，一般仅引起类似普通感冒的轻微呼吸道症状；另外 2 种是我们熟知的 SARS 冠状病毒和 MERS 冠状病毒。

但这次发现的新型冠状病毒与 SARS 冠状病毒和 MERS 冠状病毒有很大不同。和人一样，不同病毒之间虽然是近亲，但性情、态度、处事都有很大不同。

（2）新型冠状病毒感染的肺炎患者临床表现

一般症状：发热、乏力、干咳、逐渐出现呼吸困难，部分患者起病症状轻微，可无发热。

严重者：急性呼吸窘迫综合征、脓毒症休克、难以纠正的代谢性酸中毒、出凝血功能障碍。

（3）什么是密切接触者

与病例共同居住、学习、工作或其他有密切接触的人员；诊疗、护理、探视病例时未采取有效防护措施的医护人员、家属或其他与病例有类似近距离接触的人员；

病例同病室的其他患者及陪护人员；

与病例乘坐同一交通工具并有近距离接触人员；

现场调查人员调查后经评估认为符合条件的人员。

2. 个人防护

医务人员在开展不明原因的病毒性肺炎等感染性疾病诊疗活动时要做好职业防护工作，应当按照标准防护和加强防护的原则，根据其传播途径采取飞沫隔离、空气隔离和接触隔离。

（1）个人防护用品通用准则

医务人员应当根据感染风险采取相应的防护措施：

接触患者的血液、体液、分泌物、排泄物、呕吐物及污染物品时应当戴清洁手套，脱手套后洗手。

可能受到患者血液、体液、分泌物等物质喷溅时，应当戴外科口罩或医用防护口罩、护目镜或防护面罩（防护面屏），穿隔离衣。

进行气管插管等有创操作时，应当戴医用防护口罩、医用乳胶手套、护目镜、防护面屏，穿防渗隔离衣。

当口罩、护目镜、隔离衣等防护用品被血液、体液、分泌物等污染时，应及时更换。

所有一次性个人防护用品必须在使用后仔细弃置，避免再利用。如果资源有限无法获得一次性个人防护用品，则使用可再利用的装备（如布料的隔离衣或防护服），每次用完后正确消毒。在摘脱及抛弃任何个人防护用品后，总是立即执行手卫生措施。

（2）个人防护用品

医务人员使用的防护用品应当符合国家有关标准。个人防护用品应该包括保护躯干、手臂、手、眼、鼻和口的装置。

一级防护：适用于医务人员在预检分诊处和感染性疾病科门诊从事一般性诊疗活动时。穿戴一次性工作帽、一次性外科口罩和工作服（白大褂），必要时戴一次性乳胶手套。

二级防护：适用于医务人员在感染性疾病科门诊患者留观室和感染性疾病科病区患者病房从事诊疗活动时。穿戴一次性工作帽、防护眼镜（防雾型）、医用防护口罩（N95）、防护服或工作服（白大褂）外套一次性防护服和一次性乳胶手套，必要时穿一次性鞋套。

三级防护：适用于在感染性疾病科病区为患者实施吸痰、呼吸道采样、气管插管和气管切开等有可能发生患者呼吸道分泌物、体内物质的喷射或飞溅的工作时。穿戴一次性工作帽、全面型呼吸防护器或正压式头套、医用防护口罩（N95）、防护服或工作服（白大褂）外套一次性防护服、一次性乳胶手套和（或）一次性鞋套。

3. 手卫生

- (1) 洗手和（或）使用手消毒剂进行卫生手消毒。
 - a. 接触患者前。
 - b. 清洁、无菌操作前，包括进行侵入性操作前。
 - c. 暴露患者体液风险后，包括接触患者黏膜、破损皮肤或伤口、血液、体液、分泌物、排泄物、伤口敷料等之后。
 - d. 接触患者后。

e. 接触患者周围环境后，包括接触患者周围的医疗相关器械、用具等物体表面后。

(2) 当手部有血液或其他体液等肉眼可见的污染时，应洗手。

(3) 手部没有肉眼可见污染时，宜使用手消毒剂进行卫生手消毒。

(4) 下列情况时应先洗手，然后进行卫生手消毒。

a. 接触传染病患者的血液、体液和分泌物以及被传染性病原微生物污染的物品后。

b. 直接为传染病患者进行检查、治疗、护理或处理传染患者污物后。

洗手方法：严格按照《医务人员手卫生规范》规定的“七步洗手法”执行。

手消毒剂：首选速干手消毒剂，过敏人群可选用其他手消毒剂；针对某些对乙醇不敏感的肠道病毒感染时，应选择其他有效的手消毒剂，如碘伏消毒液等。

注意事项：戴手套不能代替手卫生，摘手套后应进行手卫生。

4. 面部防护

进行有可能造成血液、体液、分泌物或排泄物飞溅或喷出的操作时，应佩戴面部防护装置，包括外科口罩和护眼装置（面罩，护目镜），以保护眼结膜、鼻腔黏膜和口腔黏膜。提供医疗服务

过程中，与有呼吸道症状（如咳嗽，打喷嚏）的患者近距离接触时，可能会有分泌物喷出，应佩戴护眼装置。注意普通的眼镜不能用于防止液体溅到眼部黏膜上，因此不能被用作眼部防护。

5. 安全注射与防针被刺

操作结束后处理针头、手术刀和其他锐器或设备时防止被刺伤或者划伤，锐器放置在硬质材料的锐器盒中，容器应放置在靠近操作这些物件的地方，避免血源性传染病职业暴露。

四、新型冠状病毒感染的肺炎疫情下的心理应对

（一）注意心理平衡，学会自我调控情绪，保持乐观、开朗。

（二）相信政府，相信科学，不恐慌，从官方渠道获得消息，不听信谣言。

（三）专注于正常的工作和生活，保持正常的生活节律。

（四）建立并保持良好的人际关系，并从中得到支持与鼓励。

（五）学习一些心理学常识，当出现紧张、恐惧、无助、焦虑等负面情绪时，尝试自我排解或转移关注点。

（六）正确应对各种刺激，学会适当的发泄。

（七）自我难以解决的心理或情绪问题，可到正规心理咨询机构寻求帮助。

五、日常生活如何提高免疫力

（一）不要吸烟，吸烟的人尽早戒烟。

（二）养成多吃富含水果和蔬菜的饮食习惯。

- (三) 饮食中包含适量而优质的蛋白质。
- (四) 养成科学健身的运动习惯。
- (五) 保持健康的体重。
- (六) 能不喝酒尽量不喝酒。
- (七) 养成良好的睡眠习惯，保证充足的睡眠时间。
- (八) 培养良好的个人卫生习惯，注意饮食卫生，不吃野味和未彻底煮熟的肉类。
- (九) 做好个人心理调适，减少压力。